

УДК: 94(575.171)

ИЗ ИСТОРИИ УЧАСТИЯ ХОРЕЗМСКИХ МИЛИЦИОНЕРОВ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

Хамдамова Юлдуз Равшанбек кизи

сотрудник УВД Хорезмской области E-mail.: uixamdamova@gmail.com

Аннотация. *В статье рассказывается о героизме хорезмских сотрудников милиции в годы Второй мировой войны. Подчеркивается, что многие из них проявили мужество в борьбе с фашизмом и погибли, а некоторые были награждены орденами и медалями, и, вернувшись с фронта, продолжили службу в рядах милиции.*

Ключевые слова: *Вторая мировая война, милиция, героизм, отвага, фронт, медали, безопасность, мобилизация.*

Abstract. *The article describes the heroism of Khorezm police officers during World War II. It highlights that many of them demonstrated bravery in the fight against fascism and perished, while some were awarded orders and medals, and upon returning from the front, continued their service in the police ranks.*

Key words: *World War II, militia, heroism, courage, front, medals, security, mobilization.*

После начала Второй мировой войны, после нападения Германии на территории Советского Союза, в связи с военной обстановкой на всех территориях союза была объявлена всеобщая военная мобилизация. В этом процессе произошли существенные изменения и в структуре органов внутренних дел, в возложенных на них задачах и полномочиях.

В масштабах всего Союза произошёл перевод народного хозяйства на военные рельсы и 30 июня 1941 года Наркомат внутренних дел Узбекской ССР издал приказ «Об отмене отпуска личного состава органов внутренних дел и об отзыве сотрудников из отпуска» [1]. 1 июля Народный комиссариат внутренних дел Узбекской ССР издал указание всем регионам по укреплению дисциплины и безопасности, дальнейшему усилению оперативных мероприятий, проводимых по розыску преступлений, и организации ежедневных дежурств руководителей в органах милиции, обеспечению непосредственного участия территориальных руководителей на местах преступлений [4].

В первые месяцы войны сотрудники милиции также стали добровольно отправляться на фронт. В числе первых были сотрудник отдела внутренних дел Янгиарыкского района Ромат Якубов и представитель участка отдела внутренних дел Янгибазарского района Кадыр Саиджонов. Они «героически погибли в битвах за свободу». Героизмом отличились сотрудники Государственной автоинспекции Валентин Арустанов, Василий Карпов и Вера Башкова, а также лица, служившие на различных должностях в органах внутренних дел, участвовавшие в войне и вновь вернувшиеся в милицию: Худайберган Авазов, Курамбой Кутлимуратов, Очил Абдукаримов, Сагит Каримов, Самандар Каримов, Машариф Юсупов, Ахнаф Саматов, Иннокентий Коряковский, Тура Эшчонов, Иван Лесных. Курбанбой Очиллов, Рахим Курбанов, Назар Мадрахимов, Хасанбой Ходжиматов, Рузимбой Бекчанов, Курал Султанов, Рахим Юсупов, Каримбой Худайберганов и

Кутлимурад Юлдашев за самоотверженную службу в боях были награждены орденами и медалями.

С началом войны добровольно уехали на фронт Маткарим Содиков и Машарип Ибрагимов, которые были из числа самоотверженных людей, поступивших на службу в первые годы существования милиции в Хиве, [6].

В 1942 году Роман Райимов, служивший рядовым в 37673-м пехотном полку, ушел на фронт и погиб на поле боя 3 марта 1944 года. Похоронен в селе Кузьмино Псковской области. Сотрудник Хивинского городского отдела милиции Кушназар Ибрагимов служил в 116-й пехотной дивизии. Сотрудник Ургенчского районного отдела милиции Матякуб Собиров ушел на фронт в 1942 году и в декабре 1943 года пропал без вести.

Большинство хорезмийских парней, благополучно вернувшихся из сражений Второй мировой войны, связали свою судьбу с деятельностью милиции. Среди них из Ургенча были Шермат Артиков, Каримбой Худойберганов, Рахимбой Юсупов, Рахматилла Рахмонов, Рахим Курбанов и Хударган Авезов[5].

Ниже приводится информация о сотрудниках ушедших на пенсию по службе в системах управления внутренних дел Хорезмской области которые были участниками войны 1941-1945 годов [8]:

Рахматилла Рахмонов родился в 1920 году. В 1942 - 1945 годах участвовал в боях в действующей армии на маршруте Самара - Львов - Прага - Будапешт. В 1946 году он вернулся из армии и продолжил трудовую деятельность в народном хозяйстве. В 1959 - 1987 годах служил в системе внутренних дел.

Холмат Шомуродов родился в 1921 году в Гурленском районе. Участник Второй мировой войны, служил в армии в 1942-1944 годах. В 1944 году, начиная с участков инспекторов в Ташаузском, Тельманском, Андреевском районах Ташаузской области, проработал в этой сфере 10 лет. С 1962 по 1975 год работал начальником отдела внутренних дел Ургенчского, Гурленского, Шаватского районов. Имеет ряд орденов и медалей.

Хусейн Саидов родился в 1924 году. В 1942-1947 годах служил в 270-й бригаде 174-й артиллерийской дивизии, дислоцированной в городе Порт-Артур, участвовал в разгроме Квантунской армии японских милитаристов. В течение 30 лет служил в областной системе внутренних дел.

Худойназар Мадрагимов родился в 1922 году. В 1941-1945 годах воевал в составе 91-й саперной дивизии Сталинградского фронта. С 1945 по 1976 год работал в органах областной системы внутренних дел по почетной профессии – охрана общественного порядка.

Болтабой Бободжонов родился в 1922 году в селе Бойрачи Шаватского района. В 1941-1946 годах служил командиром взвода 114-го стрелкового полка 325-й дивизии 43-й армии Белорусского фронта, совершил дальний путь до Берлина. В 1946-1955 годах работал на различных должностях: заведующим военным отделом райфракционного комитета, в областном управлении комитета госбезопасности. С 1955 года он продолжил работу в системе внутренних дел и прослужил почти 20 лет.

С 1943 года Хасанбой Ходжиматов участвовал в боях 1197-го стрелкового полка на Прибалтийском фронте. Он проявил храбрость в боях за Берлин. В 1946–1950 годах —

командир отделения Ленинградского военного округа. В системе внутренних дел прослужил 28 лет с 1953 года.

Уринбой Абдукаримов родился в 1919 году, служил в армии в 1939-1946 годах. Он участвовал в боях с врагом в страшные годы войны. Многие годы работал на руководящих должностях в органах внутренних дел. Несколько лет он был председателем совета ветеранов системы внутренних дел области.

Свою службу в армии Карим Худойберганов начал рядовым бойцом воинской части в бухте Находка Приморского края. Он продолжил службу во Владивостоке и 8 лет не снимал солдатскую шинель. После возвращения из армии работал на различных должностях в УВД города Ургенча.

Маткарим Содиков ушел на фронт добровольцем в 1942 году и участвовал в боях 2-го Украинского фронта. Награжден орденом «Красной Звезды» и другими медалями. Вернувшись с войны, он продолжил работу в милиции и вышел на пенсию в 1960 году.

Рахим Юсупов начал свою трудовую деятельность с пекаря, далее в 1942-1947 годах проявил мужество в боях в Сталинграде, Польше, Германии, вернулся на Родину и прослужил в системе внутренних дел более 30 лет.

Раджаб Рахманов работал врачом, занимаясь почетной профессией в области здравоохранения. В самые тяжёлые годы войны служил военным фельдшером 3-го отдела 2-го мостостроительного полка Кавказского военного округа. В 1943 году он вернулся домой с тяжелым ранением. Окончив медицинский факультет Самаркандского медицинского института, он посвятил себя служению народу.

Раззак Атаев, участник Второй мировой войны. В 1945 году он был награжден медалью «За победу в Великой Отечественной войне». После войны служил в системе милиции. В 1952 году ему была вручена медаль «За боевые заслуги». В 1957 году награжден нагрудным знаком «Отличник милиции». Приказом министра охраны общественного порядка Узбекистана № 110 от 1 апреля 1963 года имя старшего лейтенанта Раззака Атаева занесено в Почетную книгу республики.

Тура Эшчонов родился в 1911 году, начал службу в органах внутренних дел в 1937 году в милиции города Ургенча. В 1942 году был призван в ряды Советской армии. После победы он продолжил службу в милиции. Награжден орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Самандар Каримов родился в 1915 году, служил в органах внутренних дел с 1939 года. Участник войны 1941-1945 годов, после возвращения с фронта продолжил службу в органах внутренних дел. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Худойберган Авазов родился в 1922 году, в 1944 году был призван в армию и участвовал в боях. Награжден медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За оккупацию Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов».

Шермат Ортиков родился в 1921 году, был призван на фронт в 1942 году и воевал до Победы. Награжден медалями «За оборону Сталинграда», «За оккупацию Берлина», «За оккупацию Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов».

В заключении важно сделать вывод, что на страницах истории Второй мировой войны золотыми буквами отмечены героические подвиги сотрудников милиции. Большая часть сотрудников областной милиции добровольно ушла на фронт. Их место заняли женщины и солдаты, вернувшиеся с войны ранеными. Во Второй мировой войне 155 сотрудников милиции Хорезмской области приняли участие в боях, проявили мужество и отвагу. Те, кто вернулся с войны живыми, продолжили службу в милиции.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Алимов Х. Административная деятельность милиции Узбекской ССР в годы ВОВ (1941-1945 гг). Автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. юрид. наук. -Ташкент, 1972.
2. Норметов Т. Иккинчи жаҳон уруши йилларида Ўзбекистон милиция ходимлари жиноятчиликка қарши курашдаги матонат // Academic Research in Educational Sciences, 2022 йил октябрь, 10-сон. - Б. 251-257.
3. Умид Бекмухаммад. Қадимий шаҳар осойишталиги йўлида: Хива шаҳри ИИБ тарихи ва бугун. Хива, 2023. 130 б.
4. Мухофаза фидойилари / А. Болтабоева. - Урганч: “Хоразм ёшлари”, 2022. – 108 б.
5. Урганч ва урганчликлар осойишталиги йўлида. Урганч, 2022.
6. Хива: фахр ва матонат. (Хива тумани ИИБ ўтмиши ва бугунги фаолияти). Хива, 2022.
7. Материалы архивного документа Главного управления внутренних дел Хорезмской области. Список сотрудников, отправленных на войну.
8. Вилоят ички ишлар бошқармаси тизимларида хизмат қилиб нафақага чиққан 1941-1945 йиллар уруши қатнашчилари//Осойишталик учун, №5 (№194), май, 2009 йил